

2025年4月8日 星期二
乙巳年三月十一 第22118期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

中共中央国务院印发《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》

新华社北京4月7日电 近日,中共中央、国务院印发了《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》主要内容如下。

强国必先强农,农强方能国强。农业强国是社会主义现代化强国的根基。面对新形势新要求,必须把加快建设农业强国作为统领“三农”工作的战略总纲,摆上建设社会主义现代化强国的重要位置。为加快建设农业强国,制定本规划。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,完整准确全面

贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,立足国情农情、体现中国特色,保持战略定力、坚持久久为功,坚持农业农村优先发展,运用“千万工程”经验,健全推动乡村全面振兴长效机制,完善城乡融合发展体制机制,一体推进农业现代化和农村现代化,更高水平守牢国家粮食安全底线和耕地保护红线,加快建设宜居宜业和美乡村,有力有效推进乡村全面振兴,加快建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强国,让广大农民过上更加美好的生活,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

工作中要做到:夯实产能、筑牢根基,把提高农业综合生产能力摆在更加突出的位置,紧紧围绕粮食和重要农产品供给保障短板,打牢设施基础、技术基础、装备基础、政策基础、制度基础,高水平把牢粮食安全主动权。创新驱动

驱动、厚植动能,坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,强化科技和改革双轮驱动,加大农业关键核心技术攻关力度,进一步全面深化农村改革,提高农业创新力、竞争力、全要素生产率,增强农业强国建设后劲。绿色低碳、彰显底色,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,加快形成绿色低碳生产生活方式,让绿色循环、低碳发展成为农业强国的鲜明底色。共建共享、富裕农民,注重保护小农户利益,以促进农民持续增收、城乡收入差距持续缩小为重点,统筹推进产业发展、务工就业,完善强农惠农富农支持制度,牢牢守住不发生规模性返贫底线,促进城乡共同繁荣发展,让农业强国建设成果更多更公平惠及农民。循序渐进、稳扎稳打,立足资源禀赋和发展阶段,适应人口变化趋势,尊重农村发展规律,从农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题入手,因地制宜,注重实效,分阶段扎实稳步推进。

主要目标是:到2027年,农业强国建设取得明显进展。乡村全面振兴取得实质性进展,农业农村现代化迈上新台阶。稳产保供能力巩固提升,粮食综合生产能力达到1.4万亿斤,重要农产品保持合理自给水平。农业科技装备支撑持续强化,关键核心技术攻关取得突破,育种攻关取得显著进展,农机装备补短板取得阶段性成效。现代乡村产业体系基本健全,产业链供应链价值链延伸拓展,农业国际竞争力进一步提高。宜居宜业和美乡村建设取得积极进展,农村生态环境明显改善,集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事,逐步实现出行、用水、如厕便利,稳步推进污水治理、诊疗服务、养老服务保障、乡风文明、产业带农水平。脱贫攻坚成果巩固拓展,农村居民人均可支配收入增长与国内生产总值增长基本同步,城乡居民收入差距持续缩小。(下转第3版)

浙江诸暨推进产业高质量发展

4月7日,在位于浙江省绍兴诸暨市店口镇的浙江万安科技股份有限公司,工人在汽车零部件装配检测线上工作。

近年来,诸暨市持续推进民营经济高质量发展。目前,诸暨市国家级高新技术企业数量居绍兴首位,规上工业增加值连续47个月保持增长。

诸暨位于长江三角洲南翼,是杭州都市圈紧密层城市,是民营经济的热土。今年,诸暨制定推出助企惠企、便民利民的“抢开局、拼经济、稳增长”十项举措,聚焦新兴产业领域,实施“人才+项目”引进支持体系改革,全力助推当地经济“加速跑”。

新华社记者 郑焕松 摄



辽宁铁法能源打造“创新工作室联盟”

孵化创新成果 培养优秀人才

本报讯 (记者刘旭)4月7日,在创新工作室联盟的支持下,由李新伟创新工作室和周兴军创新工作室共同主导的“锚杆自动剪断机”创新成果在辽宁铁法能源公司得以推广,预计每年可创效200余万元。据了解,该企业创新工作室联盟成立以来,聚焦孵化一批创新成果、培养一批优秀人才,在创造良好安全和经济效益目标上取得良好成效。

创新工作室联盟由公司工会牵头,负责

统筹日常工作,人力资源部负责协同创新工作,生产技术部科技与网信办负责各类科技创新项目及成果鉴定推广和管理工作。联盟由全国劳模李新伟带领的工作室担任领衔工作室。成立至今,联盟已有骨干成员227人,其中高级工程师39人、高级技师43人,包含煤矿机电、机械等10余个专业方向人才。

在联盟支持下,各个创新工作室实现成果转化344项,取得国家专利118项。

“能在全省的创新大赛上拿奖,创新工作室联盟功不可没。”李新伟说,联盟用奖励专项资金,为他领衔的创新工作室配备了“大师线切割”、可编程控制器等创新器材,让他们能够瞄准企业安全和生产工作的难点痛点开展攻关活动。

据悉,3年来,联盟持续丰富服务内容,常态化开展技能培训691次,培训职工9756人次;开展送技能下基层进车间活动,培训电钳工400余人次;针对井下单位采煤机、掘进机检修维护人员经验不足开展“职工大讲堂”,开展点餐式服务,举办“创新联盟骨干成员能力提升培训班”。

北京今年将推动不少于60家高成长型企业落地雄安

据新华社北京4月7日电 (记者郭宇靖 吉宁)记者7日从北京市发展改革委了解到,北京市委财经委会议日前审议通过《进一步推动首都高质量发展取得新突破行动方案2025年工作要点》,推出27条措施,并细化为157项重点任务。其中提出,今年实现不少于60家高成长型企业落地雄安新区中关村科技园。

产业生态是推动京津冀协同发展的关键抓手。工作要点针对每个产业集群提出具体举措,如推动智能网联新能源汽车科技生态港落地5家头部零部件企业等。支持雄安新区建设,推动一批新技术新产品在雄安新区孵化转化,实现不少于60家高成长型企业落地雄安新区中关村科技园。

工作要点提出,加快提升创新驱动发展的能力和水平。北京今年将落实“人工智能+”行动计划,在医疗、教育、制造领域建成不少于3个国家级人工智能行业应用基地;针对企业前期研发投入压力较大等特点,研究制定促进创业投资高质量发展政策措施,安排不低于600亿元再贷款再贴现额度支持科技创新等。



冰雪运动成就新疆文旅新名片

近年来,新疆依托阿尔泰山、天山丰富的冰雪资源优势,致力于打造世界级冰雪运动和冰雪旅游目的地,吸引大量国内外游客,辐射到酒店、餐饮、交通、娱乐等相关行业。冰雪运动已经成为新疆文旅的一张闪亮名片。

这是游客在新疆丝绸之路山地度假区滑雪(2025年4月5日摄)。

新华社记者 王菲 摄

人工智能变“生活搭子”,智慧化生活走进现实——

前沿科技飞入“寻常百姓家”要多久?

前沿成果未来感满满

失语症患者能重新表达自己的“心声”吗?这个看似不可能实现的问题,如今有了肯定的答案。

“将‘北脑一号’智能脑机系统的柔性薄膜电极贴在患者的硬脑膜上,通过多通道电信号的实时采集和处理,失语患者的心声即可被‘解码’。”北京芯智达神经技术有限公司工程师赵秉告诉记者。

近日,“北脑一号”完成首批3例患者的人

体无线全植入。“目前,3例患者术后恢复良好,其中一位渐冻症导致的重度构音障碍患者已能解码60多个常用词,正确率达到了60%多。”北京脑科学与类脑研究所所长罗敏介绍。

除了在医学方面的应用,在家庭服务中,人工智能也正逐步进化为“生活搭子”。捏鸡蛋、摊煎饼、穿针引线、摆盘上菜……在2025年具身智能机器人发展大会上,各种人形机器人的一系列操作引得观众连连惊叹,其背后是多模态具身感知、类脑算法等前沿科技。

(下转第3版)

“在家庭服务领域,具身智能有着广阔的应用前景。”中国科学院院士、南京大学党委书记谭铁牛表示。

无需动手,只需要下达语音指令,手机便能自动访问不同APP实现淘宝下单、线上点餐等操作。今年3月,最新面市的智能体产品“AutoGLM沉思”,不仅能够一键搞定用户生活需求,还能主动行动,实现“边想边干”的目标,甚至可以自动运营新媒体账号,实现“接活赚钱”。

(下转第3版)

本报记者 秦亦姝

人形机器人“智愿者”提供智能导览、全球首个通用智能人“通通2.0”顺利完成主持工作、智能脑机系统帮助失语患者重诉“心声”、AI同传系统实现母语演讲原声同传……当下,人工智能广受关注。

医疗、家居、出行……科技持续进步,AI正为人们带来更多可能。从展会上的“围观对象”到生活里的日常应用,前沿科技飞入“寻常百姓家”要多久成为大家关注的话题。

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716